-V MANTHEY - RACING .

pott. ~

/ GRAN TURISMO" ¢zpm

‘\(IJQ\ ; _pottii ?

eﬂ\‘““

-_‘

Einbauanleitung

Schwertstabilisator Hinterachse Cayman GT4
Clubsport MR EVO 2018

MTH512928

Version _V1_2017/12






Kontakt

Manthey-Racing GmbH
Technischer Support

Rudolf-Diesel-Str. 11-13
53520 Meuspath

Deutschland

Telefon: +49 (0) 2691 9338 807
E-Mail: techsupport@manthey-racing.de

Hinweis

Durch die standige Optimierung unserer Produkte gibt es regelmaRige
Aktualisierungen des vorliegenden Dokuments. Bitte beachten Sie,
dass nur die aktuelle Version des Dokuments giiltig ist. Im Download-
bereich stehen lhnen die aktuellen Dokumente zum Download zur
Verfigung.

Downloadbereich

Unter folgendem Link stehen die Einbau- und Bedienungsanleitungen
sowie die technischen Handblcher zum Download bereit.

http://www.manthey-racing.de/downloads.htm

-« MANTHEY - RACING W

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018






-« MANTHEY - RACING W

Warn- und Sicherheitshinweise

Die Klassifikation der Warn- bzw. Sicherheitshinweise erfolgt durch das
jeweilige Signalwort (Gefahr, Warnung, Vorsicht) neben dem Warnsymbol.

Warnung vor Tod oder schwersten Koérperverlet-
zungen, die bei Nichtbeachtung sicher eintreten.

Warnung vor Tod oder schwersten Koérperverlet-
zungen, die bei Nichtbeachtung eintreten kénnen.

A VORSICHT Warnung vor leichten Korperverletzungen bei

Nichtbeachtung.

m Warnung vor Sachschéaden bei Nichtbeachtung.

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018



-« MANTHEY - RACING W

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018

Allgemeine Sicherheitshinweise

_ Verletzungsgefahr und Unfallgefahr bei und nach Arbeiten
am Fahrzeug

* Reparaturen sind nur dann durchzufihren, wenn
auch Zugang zu den Reparaturleitfaden im PIWIS
Information System besteht

 Sicherheitshinweise beachten

* Reparaturleitfaden des Serien Fahrzeugs im PIWIS
Information System beachten.

[BEEFRRR)] Herabsturzendes Fahrzeug

Quetschen oder Erdriicken
Beschadigungen am Fahrzeug

» Keine starren Gegenstande unter das angehobene
Fahrzeug stellen.

» Hebebihne gegen Absenken sichern.
» Starre Gegenstande vor Absenken entfernen.

» Fahrzeug nur an den dafiir vorgesehenen Aufnah-
mepunkten anheben.

» Es sind vorrangig die duReren Aufnahmepunkte zu
verwenden.

_ Unsachgemafer Umgang mit sicherheitsrelevanter
Verschraubung

Verletzungen
Drehmomentabfall

* Nach jedem Ausbau neue Befestigungsschrauben
bzw. Muttern verwenden

* Vorgeschriebene Anziehdrehmomente einhalten.

» Verwendete Teile einer Sichtprifung unterziehen

PIITEEMN Beachten Sie stets die derzeit gultigen ,Technischen In-
formationen® (TI) der Porsche AG. Diese kdnnen unter
motorsport.porsche.de eingesehen und heruntergela-
den werden.

Sollten Sie keinen Zugang zu diesem Portal besitzen,
wenden Sie sich hierfur an gt4clubsport@porsche.de.

Verwenden Sie diese Anleitung immer unter Berucksichti-
gung der aktuell giltigen Technischen Informationen (TI)
der Porsche AG.



-« MANTHEY - RACING W

_ Arbeiten mit Druckluft

Augenverletzungen
Beschadigung und Verschmutzung von Bauteilen
- Schutzbrille mit seitlichem Sichtschutz tragen.

- Den Austrittsort der Druckluft mit geeigneten Materialien
absichern.

- Den Austrittsort der Druckluft auf geeignete Bereiche
legen.

_ Giftige Abgase

Erstickung

- Bei laufendem Motor Abgasabsauganlage hinter den
Abgasendrohren des Fahrzeugs positionieren und ein
schalten.

Herabstiirzende Gegenstande oder Lasten

Quetschen oder Erdriicken

Umherfliegende Fremdkdrper beim Schleifen, Bohren und
Frasen

- Bauteile gegen Herabstiirzen sichern.

Augenverletzungen

- Schutzbrille tragen.

_ Nicht hitzebestandige Materialien

Brand

- Kontakt mit heiRen Bauteilen oder Ziindquellen
vermeiden.

A VORsicHT Scharfe oder scharfkantige Gegenstande
Riss-, Stich- oder Schnittverletzungen

- Persdnliche Schutzausristung tragen.

A VORSICHT HeilRe Bauteile
Verbrennungen
- HeilRe Bauteile abkuhlen lassen.

- Persdnliche Schutzausriistung tragen.

A VORsicHT  Schwere Bauteile
Quetschungen

- Persdnliche Schutzausriistung tragen.

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018

- Gegebenenfalls Helfer hinzuziehen.

Reparaturleitfaden des Serienfahrzeuges beachten!



-« MANTHEY - RACING W

Ubersicht Schwertstabilisator Hinterachse (MTH512928)

beinhaltet Pos. 2

Pos. | Bezeichnung / Description M| A. | Teile Nr. / Part no.

Z STABILISATOR
1 1 | MTH512928
AS ANTI-ROLL BAR

BIEGEHEBEL

2 X1 2 [9913437258E
BENDING LEVER
Z KOPPELSTANGE

3 2 | MTH512934

AS COUPLING ROD

KLEMMUNG STABILISATOR
4 2 | MTH512935
BRACKET ROLL BAR

STABILISATORLAGER

5 X | 2 99733379293
ROLL BAR BEARING

KONUSSCHEIBE

6 2 | MTH343585
CONE WASHER
K-NUT M8x1,25
7 2 | MTH343011
HEXAGON NUT M8
Cayman 981 GT4 CIUbSport MR 8 ZYLINDERSCHRAUBE M8 x 60 4 | 0083860
Schwertstabilisator HA SOCKET CAP SCREW M8 x 60

EVO 2018



-« MANTHEY - RACING W

Anzugsdrehmomente Stabilisator Hinterachse

Der einstellbare Doppelschwertstabi-
lisator an der Hinterachse kann auf
beiden Seiten in je 7 Positionen ver-
stellt werden. Je Position ergibt sich
eine Winkelanderung des Biegehe-
bels von 15°. Die maximale Steifig-
keit des Stabilisators wird erreicht,
wenn der Biegehebel parallel zum
Stabilisatorgehange angeordnet ist.
Die minimale Steifigkeit wird erreicht,
wenn der Biegehebel in einem Win-
kel von 90° zum Stabilisatorgehange
steht.

Um Verschleils zu verhindern und
die Leichtgangigkeit des Biegehe-
bels dauerhaft zu gewahrleisten wird
empfohlen, den Biegehebel in regel-
maRigen Abstanden zu demontieren
und etwaige Verschmutzungen im
Bereich der Anlageflachen zu entfer-
nen. Zur Schmierung wird das
Schmiermittel TOP 2000 der Firma
Autol empfohlen.

Pos. Bezeichnung / Abmessung Drehmoment /Torque [Nm]
Description / Dimension

1 Mutter / hexagon nut M6 10 Nm

2 Schraube / bolt M4 x 10 3 Nm

3 Schraube / bolt M8 x 18 0,25 mm Spalt einstellen / adjust a gap

of 0,25 mm
4 K-nut M6 20 Nm
5 Mutter / hexagon nut M8 10 Nm
6 Mutter / hexagon nut M8 10 Nm
7 Schraube / bolt M8 x 65 35 Nm

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018



-« MANTHEY - RACING W

Ubernahmeteile vom bestehenden Stabilisator und Be-

arbeitung der Bremsluftfihrungen an der Hinterachse

Folgende Bestandteile des serienmali-
gen Hinterachs-Stabilisator des Cayman
Clubsport GT4 werden flir den Umbau
auf Schwertstabilisator iGbernommen:

.:_-l{."/.
(1) Stabigehange oben  9973431709A  2x .
(2) Sechskant-Mutter 90081701801 | 2x @—&z /
(3) Adapterplatte 9813312788A 2x
(4) Strebe 9813312758A  1x
Schritt 2:
Schritt 1:

Bauen Sie den Hinterachs-Stabilisator
nach Porsche Vorgabe aus. Beachten
Sie das technische Handbuch des
Cayman GT4 Clubsport.

Reinigen Sie die Auflageflachen der
Adapterplatten und der Strebe. Ver-
schmutzungen an den Anlageflachen

S
kénnen zu Funktionsstérungen flih- Ausschnitt Bremsluftfiihrung £ E
ren. OBERSEITE EN| ©
]
N

Bauen Sie die Bremsluftfuhrungen fir

die Bearbeitung nach Vorgabe der
Porsche AG aus. Der Einbau erfolgt Schritt 2:
ebenfalls nach Vorgabe der Porsche

AG. Ausschnitt Bremsluftfiihrung

UNTERSEITE
Schritt 2:

Bringen Sie mit geeigneten Werkzeu-
gen in beide Bremsluftfihrungen Aus-
schnitte mit den nebenstehenden Ma-
3en ein.

Die Freigangigkeit der Koppelstange
und des Biegehebels muss bei allen
Fahrwerkseinstellungen und Fahrsitu-
ationen gewabhrleistet sein. Gegebe-
nenfalls missen die Ausschnitte nach-
gearbeitet werden.

120 mm
155 mm

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018

10



Montage des neuen Schwertstabilisators

-« MANTHEY - RACING W

Schritt 1:

\

|

/
w

S
¥
~

Schritt 1:

l Die Klemmstuicke fiir den Stabilisator

werden aufgrund der geforderten en-
gen Toleranzen im Verbund auf der
Frasmaschine bearbeitet. Daher be-
sitzen beide Halften die identische
Seriennummer. Es ist zu beachten,
dass immer nur Halften mit der glei-
chen Seriennummer pro Klemmung
verbaut werden dirfen.

Nichtbeachten kann zu Funktionssto-
rungen fuhren.

Schritt 1:

Besticken  Sie die zweiteiligen
Klemmstiicke mit den Gleitlager—
Halbschalen. Achten Sie auf die Aus-
richtung —der  Lagerschalen im
Klemmstick. Der Bund der Lager-
schalen muss auf der gegeniberlie-
genden Seite zu den Bohrungen im
Klemmstiick liegen (Die Bohrungen
sind auRermittig gesetzt).

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018

11



-« MANTHEY - RACING W

Schritt 2:

Montieren Sie den Stabilisator mit
den genannten Bauteilen an das
Fahrzeug. Beachten Sie die Einbau-
reihenfolge:

(1) Adapterplatte l

(2)  Strebe ﬂ
(3) Klemmung mit Stabilisator 1

Achten Sie auf die Einbaulage der
Klemmstiicke!

Die Verschraubung muss in Richtung
Fahrzeugmitte weisen. Der Bund der
Gleitlagerschale muss in Richtung l
Biegehebel weisen.

Anzugsdrehmoment der Befestigungs
-schrauben Klemmstiick M8x60:

35Nm

Um ein etwaiges axiales Spiel des
Stabilisators auszugleichen, konnen
Uber Porsche Motorsport Ausgleichs-
scheiben in den Starken 1 mm und 2
mm bezogen werden.

Die Ausgleichsscheiben werden zwi-
schen Bund Gleitlager und Biegehe-
bel montiert.

Teilenummern der verfigbaren Aus-
gleichsscheiben:

Scheibe 1 mm: 9913437618A
Scheibe 2 mm: 9913437618B

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018

12

Schritt 2:




-« MANTHEY - RACING W

Schritt 3:

Schritt 3:

Schrauben Sie die Koppelstange an
den serienmafigen Gelenkkopf.

Stellen Sie die Gewindelangen der bei-
den Gelenkkdpfe wie folgt ein:

ﬂ Gewindelange Gelenkkopf oben:
21 mm
1 Gewindelange Gelenkkopf unten:

11 mm

Anzugsdrehmoment Kontermutter

10 Nm

Schritt 4:
Schritt 4:

Befestigen Sie den unteren Gelenk-
lkopf am Biegehebel mittels Konus-
scheibe und einer K-Nut M6.

Einbaurichtung der Konusscheibe
beachten!

Anzugsdrehmoment K-Nut M6
13 Nm

Schritt 5:

Ist der Stabilisator mit allen Kompo-
nenten verbaut, kontrollieren Sie ab-
schlieRend den Abstand zwischen
Biegehebel (Einstellung HART) und
dem Spurlenker.

Bei ausgefederter Achse sollte der
Abstand zwischen Biegehebel
(Einstellung HART) und Spurlenker
ca. 12mm betragen.

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018

13



-« MANTHEY - RACING W

Beim Verdrehen der Biegehebel diese
nicht durch ungeeignetes Werkzeug
beschadigen.  Einkerbungen  oder
sonstige  Beschadigungen  kdnnen
zum Bruch der Biegehebel fuhren.

Im nebenstehenden Diagramm ist die
radbezogene Steifigkeit des Stabilis-
tors in Abhangigkeit der Schwertposi-
tion dargestellt. Hierbei befinden sich
die Biegehebel links und rechts immer
auf gleicher Position.

Die unten dargestellte Grafik zeigt die
maximale und minimale Steifigkeit des
Stabilisators:

Minimale Steifigkeit (weich) wird
erreicht:

Biegehebel steht im 90° Winkel zur
Koppelstange

Maximale Steifigkeit (hart) wird er-
reicht:

Biegehebel steht parallel zur Kop-
pelstange

Cayman 981 GT4 Clubsport MR

Schwertstabilisator HA
EVO 2018

14

Steifigkeit [N/mm)]

70

60

40

30

20

10

Gesamtsteifigkeit Giber Schwertwinkel Hinterachse

HART

WEICH

e
o
H[34]
of21]
=i
i
15 30 45 60 75 gh
Schwertwinkel[°]
8






